

Belföldi hírek

1979. február 7. s z e r d a

bb.1. tudományos program a nemzetiségi kérdések kutatásához

i/km/z/p bc hgy

1979. február 7.

Uj lendületet adtak a nemzetiségekkel kapcsolatos elméleti és gyakorlati kérdések tudományos tisztázásához, feldolgozásához a közelmúltban befejeződött nemzetiségi kongresszusok. A magyar tudományos akadémia tavaly megalakult kelet-európai és nemzetiségi komplex bizottsága idei első ülésén elfogadta a nemzetiségi kérdések tudományos kutatásának tématervét. A gazdag ajánló-listáról kővágó László, a történettudományok kandidátusa, az akadémiai bizottság titkára, az mti munkatársának elmondta:

- a nemzetiségi kérdések időszerű problémáinak tudományos kutatása hazánkban az 1940-es évek végétől csaknem két évtizedig alig haladt valamit előre. Ennek oka az ugynevezett „automatizmus elvének”, érvényesülése volt. Többen vallották ugyanis, hogy Magyarországon a szocializmus fejlődésével a nemzetiségi kérdések is „automatikusan”, megoldódnak, ezért nem tartották szükségesnek az ezzel kapcsolatos elméleti-tudományos munkát.

/folyt köv./

UG

-1-

bb.1./tudományos.....1.folyt/p

-az utóbbi időben tapasztalt fellemdülés ellenére a kutatók csak kezdeti eredményeket produkáltak, s nem tisztázódott kellően, hogy milyen kérdéseket kutassanak, dolgozzanak fel. ezért vállaltak a komplex bizottság már alakuló-ülésén, hogy tervet dolgoz ki, amelyben felhívja a különböző tudományos kutató helyeken dolgozók figyelmét a kimunkálásra váró legjelentősebb kérdésekre.

- a legfontosabb az egységes terminológiai rendszer kidolgozása. jelenleg ugyanis a nemzetiség fogalmát más-más módon értelmezik a tudósok. mérvadó lehet e munkában az ENSZ nemzetiségi albizottságának módszere: eszerint a nemzeti kisebbségeket etnikai, nyelvi, vallási alapon különböztetik meg, s a kisebbségek között tartják számon egy adott országban a vendégmunkásokat is, az is előfordul - példa erre Ausztrália - hogy az őslakosság vált nemzeti kisebbséggé. azért is fontos a nemzetiség fogalmának meghatározása, hogy az 1980-as népszámláláskor már ennek alapján vehessék fel az adatokat. jelenleg Magyarországon azokat a lakosokat tekintik nemzetiségieknek, akik ezeknek vallják magukat, származásuk is ezt bizonyítja, és kinyilvánítják valamely nemzetiségi csoporthoz való tartozásukat is.

- bizottságunk egyebek között, javasolta, hogy a különböző társadalomtudományok a maguk területén fogalmazzák meg a nemzetiségiekkel kapcsolatos általános és elméleti kérdéseket.

- külön témacsoportban vizsgáljuk a nemzetiségek helyzetét, jellegzetességeit a kelet-európai országokban, igyekszünk fel térképezni, nyelvük kultúrájuk, irodalmuk, néprajzuk, történelmük sajátosságait. szeretnénk összehasonlítani ezeknek az országoknak a nemzetiségi politikáját, s azt is, hogy ebben miként alakalmazzák a marxista-Leninista elméletet.

- a magyarországi nemzetiségi kérdés összefoglaló áttekintéséhez mindenképp a már ismert adatokat szükséges kiegészíteni. pontos képet szeretnénk kapni arról, miként alakul a nemzetiségi lakosság száma, társadalmi átrétegződése, s ebben milyen szerepe van az urbanizációs hatásnak, a lakosság országon belüli átcsoportosulásának. ugyancsak érdemes megvizsgálni, miként változott a nemzetiségi lakosság társadalmi helyzete 1945-től napjainkig. kutatási témának javasoltuk a nemzetiségi kultúra fejlődésének elemzését, s annak vizsgálatát, hogy az milyen kölcsönhatásban áll a magyar kultúrával és az anyanemzet kultúrájával. témajegyzékünkben szerepelnek nemzetiségi nyelvjárási tanulmányok, néprajzi vizsgálatok, a nemzetiségi hagyomány és az anyanyelv kölcsönhatásával összefüggő elemzések is.
/folyt köv./

UG

bb.1./tudományos.....2.folyt/p

-a hazai kutatásoknál szem előtt kell tartanunk, hogy nemzetiségeink kis létszámú, szórványtelepülésű, kétnyelvű népcsoportok. ez meghatározóan befolyásolja helyzetüket, szükségleteiket, igényeiket és nemzetiségi politikánkat is. mi akkor tudunk a nemzetiségi kérdés elméletében nemzetközileg értékeset alkotni, ha nem általános szempontokat tartunk szem előtt, hanem a sajátosságokból, a hazai jellemzőkből indulunk ki./mti/

..-

bb.2. festményfilm készül a rajzfilmstúdióban

1 jök/tr/bc/p hgy

1979. február 7.

három egész estét betöltő rajzfilmet forgatnak a Pannónia animációs és rajzfilm stúdióban. a „Fehér ló fia” című népmesét már számos változatban feldolgozták. az 1978-ban elkezdett, s előreláthatólag 1980-ban elkészülő, 80 perces alkotás forgatókönyvét György László és Jankovics Marcell írta. a mintegy 50.000 rajzot „igénylő” film munkálatainak érdekessége, hogy külön hangrendező is dolgozik vajda István személyében. a szinkron-szereplőket csak az első rész elkészülte után, feltehetően márciusban választják ki.

a Toldi-trilógia rajzfilmes adaptációja, a szintén 80 percesre tervezett „Daliás idők”, egyedi vállalkozásnak ígérkezik. a Gémes József rendezésében készülő rajzfilm festmény-filmek is nevezhető, mivel minden egyes celluloid-lapot olajfestékkel festenek. a film készítői mellőzik a csoportmunkát; egy-egy festő egy-egy mozdulatsor valamennyi fázisát megfesti. további kuriózum, hogy a filmben sem felirat, sem narrátor nem lesz: a cselekmény önmagáért fog beszélni. a film kísérőzenéjének szerzésére az első rész elkészülte után pályázatot írnak ki. a produkciót előreláthatólag 1981-ben mutatják be.

a Pannónia animációs és rajzfilm stúdió harmadik filmje egy musical lesz. az 50 perces mai történet egy kirakatrendező házasságkötés előtti utolsó óráit mutatja be. a „Hábfürdő”, című alkotás uttörő vállalkozás, ugyanis az első zenés musical, amelyet Magyarországon forgatnak. a három új filmalkotás közül egyébként ez készül el legkorábban: még ez évben dobozba kerülhet az első kópia./mti/

..-

UG

bb.3. munka- és üzemszervezés -garanciával

1 az/p bc hgy

1979. február 7.

az üzem-és munkaszervezés teendőinek fölmérése, tervének kidolgozása - főként a tanácsi vállalatok megrendelésére-, szaktanácsadás, az idevágó ismeretek oktatása közép-és felsőfokú szakmai képesítést nyújtó tanfolyamok indításával- így körvonalazhatók a tanorg, teljes nevén a fővárosi tanács ipari szervező intézetének feladatai a tavaly januárban keltezett alapítólevél szerint, a jogelőd intézmény- amely több vállalat közös vállalkozásaként működött, csekély létszámmal- főként ügyvitel-szervezéssel, az irodai munka gépesítésével foglalkozott. miként volt antal igazgató elmondta, ezt a profilt igyekeztek kibővíteni, egyebek között a vállalati irányítás, a termelés, az üzem-fenntartás, az anyaggazdálkodás hatékonyabb megszervezésével, s ajánlják-igérik ügyfeleiknek, mégpedig garanciával a beruházások tennivalóinak jobb összehangolását.

s hogy mit mutat esz tendő múltán a mérleg? tavaly százötven munkára szerződtek száz vállalattal; megrendelik kétharmad részben tanácsi -fele részben a fővárosi tanács felügyelete alá tartozó- vállalat, a többi pedig különböző tárcákhoz tartozó, jobbára könnyűipari és gépipari gyár, illetve néhány ipari szövetkezet. a legszámottevőbb vállalkozásaik közé tartozott a telefon-mikrofon szerelésének korszerűsítése a mechanikai művekben: az ugynevezett három munkamódszer bevezetésével a kézimunka mozdulatelmzésre alapozott ésszerűsítésére, a termelő és a kiszolgáló egységek tevékenységének pontos egyeztetésére dolgoztak ki programot. az eredmény: a termelékenység 147 százalékos javulása. a kismotor- és gépgyárban hasonló feladat várta a tanorg szakembereit; a motorszerelés újjászervezése 48 százalékos termelékenységnövekedést eredményezett. elkészítették a miskolci avas lakótelep második építési ütemének beruházás-szervezési tervét, s megbízást kaptak az építkezés harmadik ütemének szervezői teendőire is. az irodai munka jobb megszervezésére, a munkaügyi és személyzeti nyilván tartás lyukkártyás megoldására mintarendszereket dolgoztak - négy alternatívát jelölve meg - 47 tanácsi és 25 más vállalat megrendelésére. egy sor intézmény, üzem a bérszámfejtés, kifizetés könyvelői munkáinak kiszervezését, számos vállalat pedig - belső irányítási rendszerének hathatóságát erősítendő- új szervezési, működési szabályzat elkészítését rendelte meg a tanorg-tól.

/folyt köv./

UG

-4-

bb.3./munka.....folyt/p

a szervező intézet százhusz főnyi gárdájának-többségükben mérnököknek, technikusoknak- munkája tavaly csaknem huszmillió forint bevételt hozott. ennél azonban fontosabb, miként kamatozott tevékenységük a megrendelőknél. a felsorolt esetekben inkább műszaki-gazdasági paraméterek jelzik az eredményt. amit forintban is kimutattak: a különböző gyártási-szerelési folyamatok termelésének átszervezésével az elmúlt évben mintegy száz munkahely betöltését tették feleslegessé, a megtakarítás 25 millió forint. s ez csupán egy tétel az első esztendő mérlegében. /mti/

..-

bb.4. tiz „fekete özvegy,, - újabb rovarküldemény az állatkertnek

1 ol /gg/pp/p hgy

1979. február 7.

figyelemre méltó küldemény érkezett a napokban a fővárosi állatkert címére. dél-afrikából küldte egy ott élő hazánkfi, héjja andrás, aki szinte a rovarház megalapítása óta tart fenn kapcsolatot a budapesti állatkerttel. az utóbbi tiz év alatt számtalan izeltlábú állatot küldött már. a most „befutott,, csomag különösen gazdag tartalmu volt. csaknem 50 skorpió, -köztük egy fészek anya kicsinyeivel-, tiz „fekete özvegy,, - a hírhedt rendkívül mérges pókfaj képviselői-, továbbá csodálatos szépségű sáskák, valamint futóbogarak, gyászbogarak és a dél-afrikában is ritkaságnak számító színes ikerszelvényesek /ezertlábúak/ érkeztek a küldeménnyel. a gazdag gyűjtés már látható is a rovarház földszinti helyiségeiben. /mti/

..-

bb.5. gimszarvasok koronaváltása a duna menti erdőkben

lász/p ká hgy

1979. február 7.

ébrednek a gemenci állami erdő- és vadgazdaság duna menti erdősegei: a tisztásokon megjelentek az újszülött vadmalacok. a tavaszi megújulás legszembetűnőbb jele a gimszarvasok koronaváltása. ilyenkor levetik gyakran 10-12 kilogrammos agancsukat, s 120 nap alatt újat növesztenek. a fejlődés nélküli „tar,, bikák megjelenésekor az erdőgazdaság felhívja a vadászok és a vadászok figyelmét az elvesztett koronák gyűjtésére. az értékes zsákmányból, amely 20-25 tonnányi évente, ellenőrzik a gimszarvasok fejlődését. a legjobb példányok a gazdaság gyűjteményét gyarapítják meg. míg az értéktelen agancsokat a szarufeldolgozó üzemek kapják meg.

/mti/

UG

..-

-5-

bb.6. az idegenforgalom szolgálatában „életre kel”, egy régi magyar puszta

szé/p ie

1979. január 7.

a 18-19. századból csaknem változtatás nélkül fennmaradt szántópuszta 30 épületét eredeti állapotában kívánja visszaállítani a síótour. a tervek a legkülönbözőbb tudományágak szakértőinek részvételével készülnek. a program végrehajtásához idén 5 millió forint támogatást nyújtanak az idegenforgalmi fejlesztési alapról, s első lépésként hármat állítanak helyre a balatonhoz közel fekvő település háza között. már elkészült az a nádtetős fogadóépület, amelyben idegenforgalmi iroda nyílik. helyreállítják a település legnagyobb épületét, a kastélyt és megnyitják a régi csárdát is.

eredeti rendeltetését tölti be továbbra is a puszta alatt húzódnó pincerendszer, amelynek egyik szárnyában borkostolót rendeznek be. a régi magtárban akváriumházat képeznek ki, s irodalmi múzeum lesz a kasznárház, amelynek egykor pálóczy horváth ádám volt a bérlője. külön épületben rendezik be a cselédség egykori életét bemutató néprajzi kiállítást, és kiállítás szemlélteti a szántói rév történetét, valamint a puszta gazdálkodási hagyományait. az endrédi csipke állandó „főszereplő”, lesz az egyik bemutató házban. három hajdani cselédházban - korszerűen berendezett apartmanokat alakítanak ki, itt a lovassport hívei bérelhetnek szállást. helyreállítanak két istállót is, ahol háslovakon kívül régi magyar fajta lovakat mutatnak be. létrehoznak egy magyar fajta ből álló kutyatenyészetet és két juhnyáj is benépesíti a pusztai legelőt./mti/

bb.7. magyar halkutatók a fao-program megvalósításáért

ty/ká/p hgy

1979. január 7.

harminc-negyven kilogramm halhús termelhető öt hónap alatt, egy négyzetméter vízfelületen. ez a kiemelkedő teljesítmény annak a többéves kutató munkának az eredménye, amelyet a szarvasi haltenyésztési kutató intézet tudományos munkatársai dolgoztak ki. a módszer lényege az, hogy a szabad tófelület egyes részeit hálóketrecekkel zárják el és abba telepítik a halakat, amelyeket külön erre a célra összeállított táppal etetnek.

/folyt köv./

UG

-6-

bb.7. /magyar...1. folyt/p

a magyar haltenyésztési kutatásnak ezt és több hasonló eredményét ismerte el a nemzetközi szaktudomány azzal, hogy az ensz mezőgazdasági és ételmezésügyi szervezete, a fao a szarvasi haltenyésztési kutató intézetet bizta a regionális hatáskörű tudományos munkával. ennek célja olyan haltenyésztési módszerek kidolgozása, amelyeket a fejlődő országok is hasznosítani tudnak. az erről szóló alapokmányt a magyar kormány és a nemzetközi szervezet 1974-ben írta alá. a megállapodás értelmében a fao anyagilag hozzájárult a négy éves programhoz, amely az ensz fejlesztési szakembereinek véleménye szerint - a vártnál is jobb eredményekkel zárult. a magyar halbiológusok egyebek között sikerrel valósították meg a hazai pontyfélék és a távol-keletről származó növényevő halak genetikai keresztezését. a hibridhal egyrészt növényevő, másrészt fehérjében dúsabb, soványhúst termel. a kőrösök menti intézet munkatársai megoldást találtak arra is, hogy miként lehet a nyári öt hónapos tenyészidőt meghosszabbítani. ugynevezett recirkulációs rendszert építettek, amelynek lényege, hogy zárt térben, állandó hőmérsékleten tartóít vízben, nagy számban nevelnek harcsát, angolnát és pontyféléket. az új hal tartásmód 1978-as próbaüzemelésének tapasztalatai kedvezőek: egy köbméter medencetér fogatban évente 100-150 kilogramm halhúst termelnek./mti/

--

bb.8. rákapcsolják a déldunántúli főiskolákat a szegedi tudományegyetem számítógépeire

dob-kz/mné/p hgy

1979. február 7.

bekapcsolja a délmagyarországi főiskolákat a számítástechnikai kultúra hazai terjesztésébe a szegedi józsef attila tudományegyetem. elsőként a szegedi étel-miszeripari főiskolán helyezték üzembe azt az ugynevezett végkészüléket, amely lehetővé teszi, hogy ugyanúgy használják a főiskolán az egyetem r 40-es és r 10-es számítógépét, mintha a helyszínen lenne. hamarosan a szegedi tanárképző főiskolán, a kecskeméti gépipari automatizálási műszaki főiskolán, a debreceni agrártudományi egyetem szarvasi karán és több más főiskolán is megteremtik a számítógépes oktatás feltételeit. a szegedi józsef attila tudományegyetem már eddig is fontos szerepet játszott a számítástechnikai szakemberek képzésében. jelenleg például félüzren sajátítják el a falai között a számítástechnikai ismereteket./mti/

UG

--
-7-

bb.9. idegenforgalmi Leporelló-sorozat győr-sopron megyéről

mzs/is/p hgy

1979. február 7.

sokszínű, a megye idegenforgalmi nevezetességeit bemutató Leporelló-sorozatot jelentetett meg a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal. a sorozat 150 színes fotón mutatja be győr, sopron, mosonmagyaróvár, cserna és kapuvár látnivalóit. a városokön kívül a megye leggyakrabban látogatott idegenforgalmi helyei: a pannonhalmi vár, a nagycenki és a fertődi kastély szépségeit is bemutatják, kedvet ébresztve azok felkeresésére. a félmillió példányszámban megjelent Leporellókat négy nyelvű betétlappal látják el, várostérképekkel, melyeken feltüntetik a műemlékeket és a bevásárlóközpontokat is. a sorozatot az új győri színházról készült képes ismertető egészíti ki, amely már nyomdában van. a szép kivitelű idegenforgalmi anyag sokirányú tájékoztatást ad a közelgő idegenforgalmi szezon idején a megyébe látogató turistáknak. /mti/

UG

.-.

-8-

bb.10. töbet,, tudnak,, az új mezőgépek, de sokszor még nagy a hibák miatti kiesés - intézeti vizsgálat eredménye

i/jf/pá/pp/a

1979. február 7.

az új mezőgazdasági gépek a régiékhöz képest többtel teljesítményre képesek, és a korábbiaknál szélesebb körben használhatók. ez derül ki a mém által kezdeményezett központi gépvizsgálatokból, amelyet a minisztérium műszaki intézete végzett annak megállapítására, hogy az új géptípusok mennyire felelnek meg a követelményeknek, és alkalmazásuk hozzásegít-e a termelékenyebb munkához.

a műszaki intézet 250 új géptípust ellenőrzött. az adatok szerint a gépek többsége megfelelt a követelményeknek. teljesítményük esetenként többszöröse a régi gépekének. különösen jelentős a fejlődés a nehéz talajművelő traktoroknál. a tavaly először behozott k-701-es szovjet traktor a legnagyobb teljesítményű négykerék-hajtású gépe lett a mezőgazdaságnak. a korábbi változathoz képest a nyolchengeres motorral felszerelt gép 280-290 lóerős teljesítményre képes és 30 százalékkal,, tud,, töbet, mint elődje. a szovjet t-150-es, valamint a rába-180-as magyar traktor azonos géposztályban szerepel. örvendetes, hogy mindkét típus megbízható, a műszaki hibák miatti kiesés mindkettőnél mindössze 2 százalék. a talajművelő gépeknél a korábbi években éppen az üzembiztonsággal volt a legtöbb baj. az új eszköz, amelyet licenc alapján gyárt a hazai ipar, lényegesen megbízhatóbb a korábbi típusokénál.

a vizsgálatok kimutatták - s ez figyelmeztető - van olyan berendezés, amelynek műszaki hibák miatti állásideje meghaladja a 20 százalékot. a szakemberek szerint többnyire szerelési gondatlanságról van szó, de esetenként a konstrukció ellen is kifogást emeltek az intézet szakemberei.

a gépek munka-és balesetvédelmi vizsgálata egyértelműen bebizonyította: e tekintetben az új konstrukciók tökéletesebbek a korábbiaknál. a többéves módszeres és következetes ellenőrzés meghozta gyümölcsét. a gépszerkesztők megtanulták az előírásokat és igyekeznek megtartani azokat. /mti/

.-.

7.50/a

8397

- 9 -

bb.11. a szocialista brigádok és a könyvtárak

ráb/kz/a/hgy

1979. február 7.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának központi könyvtára módszertani levelet küldött az üzemi szocialista brigádoknak és a szakszervezeti könyvtárak vezetőinek. a levélben részletesen leírják, hogy a munkások milyen módon vehetik igénybe a sokféle könyvtári szolgáltatást, a könyvtárosokat pedig arról tájékoztatják, hogy milyen mód-szerek alakultak ki a megyében eddig az 50 000-nél több szocialista brigádtag segítségével. az almásfüzitői timföldgyár, a tatabányai szénbányák és a megyei állami építőipari vállalat szakszervezeti könyvtárosai például rendszeresen részt vesznek a szocialista brigádok tanácskozásain, s ilyenkor a dolgozók az ő véleményüket is kikérik kulturális vállalatuk összeállításához. több szakszervezeti könyvtáros ismertetőt készít a brigádok részére a könyvtári szolgáltatásokról, s a brigádok figyelmébe ajánlja azokat a kiadványokat, amelyeket a természetben is hasznosíthatnak. a nyergesujfalui viscosa-gyár 80 szocialista brigádja közül 60 szerződést kötött a szakszervezeti könyvtárral, s a jó kapcsolat hatására valamilyen rendszeres olvasókká váltak. jó néhány üzemi könyvtárban konzultációs lehetőséget teremtettek a továbbtanuló munkások részére. a tatabányai szénbányáknál megalakították az olvasó munkások klubját, amely a munkásművelődés fontos fórumává vált.

javitják a szakszervezetek a könyvtári kölcsönzések feltételeit is. nemrégiben a tokodi üvegyárban, a tatabányai, lábatlani cementgyárakban és a tatabányai szénbányáknál nyitották üzemi könyvtárat. az idén a gamma művek kisbéri gyárában és a dorogi hanglemezgyárban nyitnak szakszervezeti könyvtárat./mti/

--

bb.12. ujtipusu furótornyok - termékkorszerűsítés a dunántúli kőolajipari gépgyárban

tóa/ká/a/hgy

1979. február 7.

a magyar olajipar szerszám és eszköz ellátásáról gondoskodó dunántúli kőolajipari gépgyárban műszaki, technikai fejlesztés kezdődött, amelynek eredményeként korszerűsítik a termékszerkezetet. többek között új típusu görgős furófejek, csőelzáró szerelvények, gömbcsapok és új típusu furótornyok szerepelnek a gyártási programban.

/folyt.köv./

7.57/a

- 10 -

83/4

bb.12./ ujtipusu.....folyt./-a

a nagy fordulatszámú működő olajkutfuró berendezésekhez nagyobb terhelést bíró furófejeket készítenek. ezeknek a siklócsapágyas furófejeknek az élettartama kétszerese az eddigiekének. kifejlesztették egy önbeállító to-lózárat is, amely elsősorban a nagy hőhatásnak kitett munkahelyeken alkalmazható előnyösen. az olajkutfurási technológiát a változásaihoz igazodva ujtipusu, 400 tonnával terhelhető furótornyok gyártására térnek át. e berendezések alkalmasak lesznek 4000-5000 méter mély kutak furására is./mti/

--

bb.13. korszerű szövőcsarnok a pápai textilgyárban

bév/kz!a/hgy

1979. február 7.

elkészült a pápai textilgyár új szövőcsarnoka: 208 szovjet gyártmányú automata szövőgép kapott benne helyet. a tágas - mintegy három és félezer négyzetméter alapterületű munkahelyen a szövőnők a gyár össztermelésének felét állítják elő, lényegesen jobb körülmények között, mint ezt megelőzőekben. korszerű világítás, klíma berendezés mellett a fizikai igénybevétel is kisebb, mint a hagyományos szövőgépek mellett, termelékenység pedig csaknem négyszeresére nőtt.

az új csarnok építése és az automata szövőgépek munkába állítása része annak a több éves rekonstrukciónak, amely szerint kicserélik az elavult gépparkot, 1980-ig összesen 334 szovjet gyártmányú automata szövőgépet állítanak munkába, s felújítják az előkészítő üzemeket is. a rekonstrukció során a termelékenység növelésével enyhítik a krónikus szövőnő hiányt, ugyanakkor lehetőséget teremtenek a termék-válászterek bővítésére is./mti/

--

8.00/a

- 11 -

83/4

bb.14. nádfedeles juh-hodályok - előregyártott betonelemekből
kör/is/a/hgy 1979. február 7.

évente tízezer pecsenyebárány kerül majd expottra arról a juhtelepről, amelynek szerkezeti elemeit most kezdtek gyártani a nyékládházi mezőgazdasági épületemgyárban. a hajdusági agrár egyesülés hajduszoboszló-angyalházán épít fel a tíz, egyenként mintegy ezer négyzetméter alapterületű épületet. a műszaki fejlesztés során a középső panel olyan vasbeton szerkezeti elemeket alakított ki, amelyek megőrzik a hagyományos hodályok formáit, s a belőlük összeszerelt épületek nádfedelet kapnak.

a tizenöt méter széles, hatvan méter hosszú hodályokban alakítják ki többek között az anyajuhok szállását, a kistelepet és a pecsenyebárányok tartására szolgáló nevelőt.

a nyékládházi középső panel kooperációban végzi a gyártást. a párkányokat a balmazújvárosi, az oldalfalakat pedig a nádudvari tsz-ek részlegeivel közösen készítik. így a kivitelezés is gazdaságosabb, hiszen kisebb távolságról kell az elemeket a helyszínre szállítani.

az előregyártott elemekből négy hét alatt szerelnek össze egy-egy épületet a kész alapokra. az új juh-telep így még az idén elkészül./mti/

--

bb.15. egyetem és külkereskedelmi vállalat együttműködése
csdr/kz/a/hgy 1979. február 7.

együttműködési szerződést kötött a soproni erdőszeti és faipari egyetem a lignimpex fa, papír és tüzelőanyag külkereskedelmi vállalattal. a lignimpex munkatársai bekapcsolódnak az egyetemi oktatásba: a faipar világpiaci helyzetéről, gyártástechnológiai fejlesztési kérdésekről tartanak előadásokat sopronban. a végzős faipari mérnök hallgatók részére a vállalat diplomatervezési feladatokat ír ki. segítséget nyújt a külkereskedelmi vállalat a szakmérnökképzéshez is. e célból, többek között külföldi tanulmányutakat szervez./mti/

--

8.10/a

- 12 -

8.10/a

bb.16. 90 millió forint népgazdasági hasznon a szolnok megyei ujitók tól

laz/kz/a/hgy

1979. február 7.

hétézeröttszázan 4500 ujitást nyújtottak be egy év alatt szolnok megye gyáraiban és üzemeiben. a megvalósításukból származó hasznon 90 millió forint. az alkotó tevékenység különösen kiemelkedő volt a jászberényi hűtőgépgyárban. ott az ujitók aránya, az ujitások száma az országos átlag négy-szeresét is meghaladta, nem egy kezdeményezésük túlnőtte az ujitások kereteit, s ezért szabadalmaztatták. ilyen például az a vegyi anyag, amellyel az autoszifonok polirozásához importált foszforsavat tudják pótolni. 1979-ben is igen sokat várnak az ujitók tól a megyei vállalatoktól. főleg az import anyagok helyettesítésére, takarékosagra, valamint a jobb munka és üzemszervezésre mozgósítják őket. igyekeznek még több szocialista brigádot bevonni az, egy-brigád-egy megvalósított ujitás, mozgalomba, és ahol csak lehet az ujitókkal előzetes szerződés kötnek.

a szakszervezetek szolnok megyei tanácsa az országos találmányi hivattal kötött megállapodása alapján népszerűsíti az ujitásokkal kapcsolatos tudnivalókat, ismereteket. az idén középfokú iparjogvédelmi tanfolyamot is rendeznek, amit a második félévben megyei ujitási kiállítás egészít ki./mti/

--

kk.17. új turistaház szatmárcsekén

kal/kz/a/hgy

1979. február 7.

turistaházzá alakítanak át a szatmárcsekén egy hosszabb idő óta üresen álló lakotanyát. a kuriajellegű épületben kettő, négy, hat és nyolc személyes szobákat képeznek ki, pincéjében pedig éttermet rendeznek be a fehérgyarmati fogyasztási szövetkezet.

/folyt.köv./
8.20/a

- 13 -

9.20/a

bb.7 17/ uj turistaház.....folyt./-a

az ötven személy befogadására alkalmas turistaházban talál végleges otthonra a kölcsény emlékszoba anyaga és a szatmár-beregi táj természeti értékeit, kincseit bemutató tárlat. a leendő turistaházhoz növényritkaságokból kialakított park kapcsolódik.

az új turistaház megnyitása után javulnak a szatmári körutra érkező turisták szállás-lehetőségei. attól kezdve nem kell egyetlen napba belezsufolniuk a vajai rákóczi relikviák, a turistavándi vizimalom, a tiszacsécsei mórlicz, ház és a szatmárcsekei kölcsény kuria- és kiállítás megtekintését./mti/

bb.18. szerdán hajnalban budapesten: tűzoltás, vízfakasztás

gy/mm/a/ie

1979. február 7.

szerdán hajnalban valamivel 6 óra után a xi. kerületi mezőkövesd utca lakói riasztották a tűzoltókat: a budapesti elektromos művek dél-budai üzemi igazgatóságának egyik fa barakk-épületében berendezett hivatali helységében tűz ütött ki. a segítség percekben belül egérkezett, de csak az üresen álló épület felét sikerült megmenteni. mint az elektromos művek ügyeletén elmondották: a vállalat szakemberei és a tűzoltóság hozzájárított a tűz okainak felderítéséhez. tetemes kár keletkezett, de ennél is, nagyobb, a hiány, mert az érintett területre vonatkozó műszaki hálózati dokumentációk is a tűzben veszttek.

a vízművek javító brigádjai is korán kezdtek. korán hajnalban hívták őket a xi. kerületi kamaraerdei utca: a vasvári lak tanya előtt eltört egy 150 milliméter átmérőjű vezeték. az épület, valamint a környező családi házak lakói szerencsére csak némi víznyomáscsökkenésből, szereztek tudomást, a műszaki balesetről. ugyanilyen vízvezetékcső tört el a budaörsi úton, a m-7-es melletti benzinkút közelében is. kispesten, a nagy Lajos király ut és a Bem utca sarkán 80 milliméteres átmérőjű nyomócső hibásodott meg, s emiatt több mint tíz családi házban szünt meg a vízszolgáltatás. mint a vízművek ügyeletén elmondották: várhatóan még a szerdai műszak végéig kijavítják a hibákat./mti/

9.10/a

- 14 -

ghgy

bb.19. halálos gázolások a fővárosban

tk/a/ie

1979. február 7.

tóth Mihály 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos a xx. kerület nagykőrösi ut 33. szám előtt figyelmetlenül ment át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. az idős ember a helyszínen meghalt.

a vii. kerület, thököly ut 18. számú ház előtt egy 44-es jelzésű villamos elütötte rafael gusztávné 39 éves segédmunkás, budapesti lakost. rafaelné a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja./mti/

bb.20. újra vízre szálltak a szigetközi halászok

cser/ká/a/ie

1979. február 7.

több hetes téli pihenő után újra vízreszálltak a győri előre halászati szövetkezetnek a szigetközi duna-szakaszon halászó brigádjai. miután a duna-ágakat még jég borítja, csak a nyílt vizen vethetik ki hálójukat. az első ideai zsákmány így is szép volt: 65 mázsa halat fogtak, főleg keszeg féléket. az első ideai friss hal nagyon kapós volt. a zsákmány felét küldték győrbe, a többi budapestre szállították.

a halászat a következő napokban nagyobb ütemben folytatódik. a nagy duna után a mosoni-dunára, a rábára, valamint a többi mellékfolyóra és a fertő tóra is kivonulnak a halászbrigádok./mti/

bb.23. közlekedési balesetek

mi-/a/ie

1979. február 7.

a zala megyei bak községben beke zoltán 26 éves főrevizor, zalaszentmihályi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és az utmenti korlátnak ütközött, aminek következtében a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

szigetszentmiklóson gazdag istván 35 éves mezőgazdász, helyi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott elütötte varga istván 57 éves motorszerező, szigetszentmiklósi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség gazdag istván őrizetbevétele mellett folytatja a vizsgálatot./mti/

10.50/a

- 15 -

ghgy

bb.21. szaporodó fóliasátrak a csongrád megyei kiskertekben-
növekedett a primőr-termelési kedv

tób/ká/a/ie

1979 február 7.

az első, nagy tömegben megjelenő tavaszi primőr, a piros retek zömét szolgáltató csongrád megyei röske köz-
ségben és szeged mihálytelek külvárosában szerdán a napfényes
időt kihasználva a kertészkedő családok százai szorgoskodtak.
fémről készült vázszerkezetekre erősítették rá a fóliát, amely
alatt a retekkel együtt vetették a sárgarépa és a petrezse-
lyemgyökér magját. a piros primőr gyorsan fejlődik, s mire ter-
mését felszedik, akkor zöldellnek csak a leves-zöltségek. ily-
módon egyszerre vetnek és majd kétszer szüretelnek a kisker-
tekben.

a szegedkörnyéki primőr-övezetben megnövekedett a
termelési kedv: a tavalyinál nyolc százalékkal nagyobb mennyi-
ségre, tizenkét millió csomó korai retek átadására kötöttek
szerződést. a kistermelők, akik egyben szövetkezeti gazdák, a
tsz-ek útján értékesítik árujukat. így egyszerre nagy tömegű
árut adhatnak piacra akkor, amikor a legnagyobb a kereslet. a
retek-körzetben eddig egyezerszáz kertet borítottak be fóliával.
/mti/

--

bb.22. jégvédelmi gyakorlat a szigetközben - új robbantási
eljárást próbáltak ki

cser/ká/a/ie

1979. február 7.

jégvédelmi gyakorlatot rendeztek szerdán sziget-
közben, a bagoméri duna-ágban, amelyet még 14 centiméter vas-
tag jégtakaró borít. a gyakorlaton az új robbantási, az ugy-
nevezett hullámtöréses eljárást próbálták ki. lényege, hogy
nem egy-egy robbantást hajtanak végre, hanem késleltetett el-
járással robbantási sorozatot. az egymást meghatározott időben
követő robbanások hullámokat keltenek, s azok ereje is segít a
jég fel-törésében. a gyakorlaton az északdunántúli vízügyi igaz-
gatóság árvízvédelmi készenléti osztágának jégelhárító szolgál-
lata, valamint a bányászati kutató intézet robbantó részlege
vett részt. /mti/

--
- 16 -

11.09/a

11.09/a

{színes fénycsövek, gyulai kolbász borssal

bb.24. {vállalatok a gazdaságos export fokozásáért

i/sl-cser-bam-bév-bn/gg/pp/a/ie

1979. február 7.

a vállalatok ismételten felméri külföldi piaci
lehetőségeiket, s az új követelményeknek megfelelően kor-
szerüsitik termékeik összetételét, javítják a minőséget,
jónéhány üzem pedig pontosabb szállításokkal, gondosabb
csomagolással igyekszik kelendőbbé tenni árucikkeit.

ujabb piacot szerzett egyik legsikeresebb ter-
mékcsaládjával, a futóműekkel a győri magyar vagon-és gép-
gyár: az egyesült államokba utnak indította az első szállít-
mányt, amelyet újabbak követnek. a más országokba exportált
magyar gyártmányu futóművekről kialakult kedvező szakvélemény
kelte fel az amerikai eaton corporation cég figyelmét. en-
nek nyomán a magyar és az amerikai vállalat tízéves szerződést
kötött több mint 300 millió dollár értékű futómű szállítására.
valójában termelési együttműködésről van szó, amelynek alap-
ján az amerikai partner rendelkezésre bocsátotta a sajátos igé-
nyeinek megfelelő konstrukciós terveket és gyártási techno-
lógiát, a gyártást pedig győri gyár szervezték meg. a futóműveket
tehergépkocsikba és azok pótkocsijába építik. az új piac segít-
ségével a magyar vagon és gépgyár az idén tízmillió dollárral
növelheti tőkés exportját.

az egyesült izzó nagy erőfeszítésekkel, s nem
utolsósorban a nemzeti banktól kapott hitel felhasználásával
jó műszaki feltételeket teremtett a fénycsövek exportjának lényeg-
es bővítéséhez. a vállalat vácotti teljesen automatizált fény-
csőballongyárat hozott létre, amely percenként 130 fénycső üveg-
részét készíti el. megkezdtek két fénycsőgyártósor korszerűsi-
tését is.

a fejlesztési munkák még nem fejeződtek be, a
gyár azonban már az idén 16.5 millió fénycsövet állít elő, 3
millióval többet a tavalyinál, s ennek a mennyiségnek körülbelül
háromnegyedét exportálják.

/folyt.köv./
11.36/a

- 17 -

12.09.7

bb.24./ vállalatok.....folyt./-a

a nemzetközi piacon a konkurencia igen éles, a vállalat azonban nagy esélyekkel vívja a versenyt, mert új berendezései nemcsak termelékenyek, hanem a minőséget is lényegesen javítják. eleget tesznek a vevők külön kívánságainak is, így rövidesen már nemcsak a hagyományos, a fehéren izzó, hanem kék, zöld, piros és sárga fénycsöveket is gyártanak exportra. rugalmaságuknak köszönhető, hogy a tavalyi 50 százalékkal szemben az idén már termékeik 60 százalékát vásárolják dollár-elszámolású piacokon.

az ideai esztendőben már saját alapanyagból állítja elő egyik legkeresettebb exporttermékét, a furfúril-alkoholt a péti nitrogénművek. az alapanyagként felhasználta furfúrolt eddig nagyrészt tőkés országokból szereztek be több millió dollárért. péten azonban felépült és megkezdte termelését az új üzem, amely fa-aprítékból 7500 tonna furfúrolt gyárt évente, s ezzel jelentős valutakiadástól mentesíti az országot. az alapanyagbázis megteremtése egyben azt is lehetővé tette, hogy a tavalyi 5000 tonna helyett az idén már 8000 tonna furfúril-alkoholt állítsanak elő, amelynek 90 százalékát exportálják. egyébként maga a furfúril-alkohol is alapanyag: ebből készítik az öntődékben használatos furángyantát.

a nagyörösi konzervgyár főként a csomagolás korszerűsítésével teszi kelendőbbé termékeit. a rendelők nagy meglepéssel fogadták a zsugor-fóliás csomagolást, amelynek az a lényege, hogy 8-10 üveget zsugorfóliába csomagolnak, így szállítás-és raktározás közben az üvegeket óvják a sérüléstől, s maga a szállítás is egyszerűbb. az év végéig teljesen gépesítik az üveges és dobozos konzervek kartonba rakását, ragasztását, címkézését. ezzel jelentős munkaerőt szabadítanak fel. megszüntetik a kézi munka okozta szépséghibákat, s az izletes konzervek külsőségeikben is kínálják magukat a vásárlóknak.

a gyulai és a csabai kolbász világszeretted kedvelt, de a piacot megtartani és bővíteni a gyulai huskomináris csak akkor tudja, ha számontartja és kielégíti az új igényeket.

/folyt.köv./
11.45/a

- 18 -

12.10.79

bb.24./ vállalatok.....2.folyt./-a

jónéhány nyugat-európa partner azt kérte a gyártól, hogy az eddigi hus-alapanyaggal, de újfajta fűszerezéssel szállítsa a kolbászt: ne paprikázzák, helyette indiából származó zöldborssal, ezenkívül fehér és fekete borssal izesítsék. kísérletképpen már tavaly szállítottak az új igényeknek megfelelően néhány tételt, s ezek közkedvelté váltak. a jelek szerint az nszk-ban, hollandiában, belgiumban és svájcban számolhat a gyár növekvő rendelésekkel. az idén mintegy tíz vagonnyit exportálnak az ugynevezett zöldborsos kolbászból./mti/

.-.

bb.25. mezőturi diák kamarakórus Lengyelországban

end/st/a/ie

1979. február 7

Lengyelországi vendégszereplésre utazott szerdán a mezőturi teleki blanka és a dózsa györgy szakközépiskola egyesített kamarakórusa és citerazenekara. a fiatalok részt vesznek a február közepéig tartó iii.bydgoszczi nemzetközi ifjúsági kórusfesztiválon. a nagymultú mezőturi petőfi dalkör keretében működő diák kamarakórus és zenekar elsősorban nagykunsági népdalokból állította össze műsorát./miti/

.-.

bb.26. bécsi zsemle, csemege-vekni - ülést tartott az országos sütőipari szakmai tanács

t/jf/mi/a/ie

1979. február 7.

a sütőipar további újdonságokkal jelentkezik, az üzemek igyekeznek bővíteni a választékot, ahogyan azt a sütőipar fejlesztésére hozott tavalyi kormányhatározat előírta.

/folyt.köv./

11.50/a

- 19 -

13.10.79

bb.26./ bécsi.....folyt./-a

az országos sütőipari szakmai tanács szerdai budapesti ülésén bejelentették, hogy a tavaly forgalomba hozott kenyér és péksütemény újdonóságok sora máris ujabbakkal egészül ki. a fővárosban megkezdik a bécsi zsemle nevű péksütemény árusítását. ebből naponta 100 ezret küldenek az üzletekbe. összetétele révén, a hagyományos zsemlénél kétszer-háromszor tovább eláll. a közeljövőben kerül a boltokba az új 60 dkg-os, illetve egy kilós csemege-vegni. tészájába a táplálkozási értéket növelő glutin-lisztet és burgonya-keményítő lisztet is adagolnak. az új kenyérrel a minőségi kenyerek választéka bővül.

átadták budapesten az ország első automatizált réteslapgyártó berendezését a százados uti kenyérgyárban. ezzel az igen munkaigényes gyártási folyamat termelékenységében jelentősen nőtt. az üzemrészben naponta 60-70 ezer réteslapot gyártanak. / az új gépsort egyébként az omfb és a mém együttes anyagi hozzájárulásával helyezték üzembe./

az ülésen elmondták, hogy döntöttek a régóta várt csomagolt kenyér gyártásáról is. ennek előállításához speciális berendezésekre van szükség, a szállítási szerződést osztrák gépgyárral kötötték meg. az épülő új váci uti kenyérgyárban állítják majd fel a gépsort, amelyen több napon át fogyasztható, tartós csomagolt kenyeret készíthető.

a kormány határozata nyomán megkezdődött a sütőiparban a munkahelyzet átfogó vizsgálata. a létszám, a képzettségi színvonal és a termelés technikai elemeinek összefüggéseit tudományos kutatók bevonásával elemzik, majd a vizsgálat alapján tesznek javaslatot a szükséges intézkedésekre. az üzemi munkaszervezésben rejlő lehetőségek feltárására több megyében bemutató mintüzemeket jelölnek ki. az itteni jó módszereket később széles körben elterjesztik.

a tanács megállapította, hogy a miután a kormányhatározat nyomán hét sütőipari vállalatnál a folyamatban lévő beruházásokhoz sikerült megteremteni a pénzügyi fedezetet, lehetővé válik a sütőipar termelésének fejlesztése./mti/

--

- 20 -

12.02/a

13/87

bb.27. serleg a legjobb,, gabonásoknak,,

jf/mi/pp/a/ie

1979. február 7

mult esztendei kimagasló, hektáronként 60 mázsán felüli buzatermesztési eredményeiért a termelészövetkezők országos tanácsa elismerő serlegét 5 tsz érdemelte ki, a babarci béke, a gávavencsellői szabadság, a kabai vöröscsillag, a puszttaegresi hunyadi és a tószegi petőfi termelészövetkezők. a legjobbaknak járó serlegek közül az elsőket a szerdai zárszámadó-tervtárgyaló közgyűlésen a babarciaknak és a gávavencsellőieknek adták át a tot képviselői./mti/

--

bb.28. időjárásjelentés

a/ie

1979. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, szerdán 12 órakor:

enyhébb idő

közép-európa felett szerda reggel magasnyomású légköri képződmény helyezkedett el. ennek hatására a kárpát-medencében, s a német-lengyel síkságon, valamint az alpok vidékén változóan felhős, száraz volt az idő. az előző nap ideáramlott hideg levegő miatt hajnalra mindenütt fagypont alá csökkent a hőmérséklet. ezzel egyidőben kontinensünk óceáni partvidékénél ismét megjelent egy mérsékeltövi ciklon, amelynek mozgási iránya a felsorolt területek felé mutat. így csütörtök estig a kárpát-medencében megélénkülő szél, többfelé csapadékos idő várható.

hazánkban kedden felhőátvonulások voltak. általában 1-5 órára sütött ki a nap. szórványosan fordult elő záporos, hózápor. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 3-9 fok között alakult. szerda hajnalra ország-szerte fagypont alá süllyedt a hőmérséklet, a legalacsonyabb érték általában mínusz 1- mínusz 6 fok között volt, borsodban azonban néhány helyen - mínusz 8 fokot is mértek. délelőtt változóan felhős idő volt, csapadékot sehol sem jelentettek. /folyt.köv./

13.05/a

- 21 -

13/87

bb.28./ időjárásjelentés.....folyt./-a

a hőmérséklet 11 órára mínusz 1- plusz 1 fokig emelkedett.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 4.0 fok volt, a százéves átlagnál 4.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtökön estig:

délnyugat felől fokozatosan megnövekvő felhőzet. az éjszakai óráktól előbb a dunántúlon, később máshol is többfelét lesz ónos eső, eső kezdetben helyenként havazás.

a déli szél fokozatosan megélénkül, a dunántúlon időnként megerősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: délnyugaton 0, máshol mínusz 5 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 2- plusz 7 fok között

a duna vízállása budapestnél: 243 cm, vízhőfok: 1.0 fok c. /mti/

--

bb.29. a világon először : nemzetközi konferenciát rendeznek a cigánygyermek neveléséről és oktatásáról pécsen

igó/st/a/ie

1979.február 7.

a cigánygyermekkel kapcsolatos pedagógiai-pszichológiai kutatások terén hazánk világviszonylatban jelentős szerepet tölt be. ennek elismeréseképpen magyarországon rendezik meg a cigányszármazású gyermekek nevelésével és oktatásával foglalkozó első nemzetközi konferenciát. színhelye pécs lesz, időpontja február 14-17, védnöke az oktatási minisztérium. a tudományos konferencia céljáról, jelentőségéről és programjáról szerdán tájékoztatták a sajtó munkatársait a rendező pécsi tanárképző főiskola vezetői.

dr.fehér istván kandidátus, az intézmény főigazgatóhelyettese elmondotta, hogy a konferenciára a nemzetközi gyermekév alkalmából kerül sor, s a hazai és a külföldi szakemberek a kutatás eddigi eredményeit összegezik. jellemző a nagy érdeklődésre, hogy mintegy száz kutató jelentette be részvételét.

-folyt.köv./

13.15/a

1979

- 22 -

bb.29./ a világon.....folyt./-a

a magyarok mellett angol, csehszlovák, finn, francia, izraeli, osztrák és svéd tudósok is tartanak előadást. nagy számu cigányértelmiségi is jelen lesz, és közülük többen ugyancsak beszámolnak majd a tapasztalataikról. a háromnapos tudományos ülésen 37 előadás hangzik el, a témák felölelik a cigánygyermek nevelésének és oktatásának egész problematikáját.

magyarországon jelenleg 350-360 ezer cigány él. sajátos gondjaik megoldásának segítésére évekkal ezelőtti széleskörű tudományos kutatás kezdődött hazánkban. fő bázisintézménye a pécsi tanárképző főiskola neveléstudományi tanszéke, illetve a keretében működő kutatócsoport, amely koordinálja az ország különböző részein folyó munkákat. a tanszék egyik munkatársa, dr.várnagy elemér, a cigánygyermek nevelésének és oktatásának témakörében szerzett kandidátusi fokozatot. mindezek elismeréseként kapta a megbízatást a pécsi főiskola nemzetközi konferencia megrendezésére. a magyar eredmények külföldi megbecsülését jelzi az is, hogy a tanácskozáson részt vesz a világ legjelentősebb cigánykutatási központjának, a párizsban működő „etudes tsiganes”, című folyóiratnak és intézetének a főtitkára, henriette david is, aki a cigánygyermek iskoláztatásának kérdéseiről tart előadást.

a nemzetközi kutatógárda megtekint két baranyai cigánytelepülést. pécsszabolcson egy érdekes nevelési-oktatási modellt tanulmányoznak, mint a beilleszkedés és a fejlődés egyik eredményes útját, gilvánfán egy tipikus dél-dunántúli telepét látogatnak meg, ahol román anyanyelvű - úgynevezett beás - cigányok laknak. /mti/

--

bb.31. kitüntetés

kal/kz/a/ie

1979. február 7.

biró lászlónak - aki 1956 decembere óta volt elnöke a nyiregyházi városi tanácsnak - nyugállományba vonulása alkalmából, munkásságának elismeréseként a népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta.

a kitüntetést a városi tanács ülésén benkei andrás belügyminiszter adta át. /mti/

13.25/a

--
- 23 -

1350
1979

bb.30. a lakóbizottságok tevékenysége kaposvároitt

káp/st/a/ie

1979. február 7.

a kaposvároitt működő lakóbizottságok a körzeti népfrentbizottságokkal és a tanácsdagokkal együtt elismerésre méltó munkát végezte a különböző társadalmi munkakciók szervezésében - állapította meg a városi tanács végrehajtó bizottságának és a népfrent városi elnökségének szerdai együttes ülése. a 460 taggal működő 95 lakóbizottság sokat tett a tanácsdagi beszámolóik sikeréért is. vannak olyan lakóbizottságok, amelyek területükön egy-egy család, illetve személy szociális problémáit felderítve lehetővé tették, hogy e problémák megoldásához intézményesen is segítséget nyújtsanak. a lakóbizottságokat újjáélesztő gyűléseket február 15-e és május 31-e között tartják meg a városban. olyan személyek megválasztására tesznek javaslatot, akik megfelelően tudják képviselni a lakóközösségeket. közmegebecsülésnek örvendenek, vállalják a közéleti, társadalmi megbízatást. segítségükre a városi tanácsnál, az ingatlankezelő vállalatnál és a városgazdálkodási vállalatnál lakóbizottsági felelősöket jelölnek ki./mti/

--

bb.32. tovább folyik a megfeszített munka a zsanai gázkitörés elfojtásáért

Lász/st/a/ie

1979. február 7.

tart a zsanai gázkitöréssel vívott küzdelem a legveszélyesebb művelete, az óriási robajjal felszínre törő gáz elfojtása. a természettel vívott kéthetes csata fáradhatatlan harcosai a lángok eloltása óta éjjel-nappal azon dolgoznak, hogy minél előbb a kutfejre emelhesék az új kitörésgátló szerkezetet, aminek az a feltétele, hogy előzetesen eltávolítsák a kutfejen lévő roncsokat. a korábbi kísérletek után mostjközben állandóan hűtik az aknát, nehogy a gáz újra belobbanjon, s mérik a levegő szénhidrogén telítettségét, hogy elkerüljék a robbanásveszélyt. rendszeresen az időjárásjelző-szolgálat, hogy a szél irányának megfelelően megállapíthassák merre áramlik a kitóduló gáz. a környék szennyezettsége meg a megengedett szint alatt van. a szerdai előkészületek után a kitörésvédelmi brigádok csütörtökön további szakértők bevonásával újabb elfojtási kísérletbe kezdenek./mti/ **Újabb eljárással próbálkoznak.**

13.56/a

- 24 -

14³⁵/₀₇

bb 33. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke február 7-én 14.00 óráig

a/ie

1979. február 7.

1. tudományos program
2. festményfilm
3. munka-és üzemszervezés
4. újabb rovarküldemény
5. gimnáziumok koronaváltása
6. az idegenforgalom szolgálatában
7. magyar halkutatók /1.sz. jav./
8. déldunántúli főiskolák
9. Leporello-sorozat győr-sopron megyéről
10. új mezőgépek
11. szocialista brigádok
12. termékkorszerűsítés /2.sz. jav./
13. korszerű szövőcsarnok
14. nádfedelel juhódlak
15. együttműködés
16. 90 millió haszon
17. új turistaház
18. tűzoltás, vízfakasztás
19. halálos gázolások a fővárosban
20. szigetközi halászk
21. növekedett a primőr termelési kedv
22. jégvédelmi gyakorlat
23. balesetek
24. gazdaságos export /3.sz. jav./
25. mezővárosi diák kamarakórus
26. bécsi zselme
27. serleg a legjobb,, gabonásoknak,,
28. időjárásjelentés
29. nemzetközi konferencia a cigánygyermek neveléséről
30. lakóbizottságok
31. kitüntetés
32. zsanai gázkitörés
33. hírtjegyzék

/mti/

--

14.00/a

- 25 -

14²⁰/₀₇

bb.34. elhunyt thurzó gábor józsef attila-dijas író

i/km/fe/a/ie

1979. február 7.

életének 67. évében hosszantartó, súlyos betegség következtében szerdán elhunyt thurzó gábor józsef attila-dijas író. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége

magyar televízió

magyar népköztársaság művészeti alapja

x

thurzó gábor budapesten született 1912-ben. írói pályafutását irodalmi lapoknál kezdte, majd a felszabadulás után a művész színház, 1951-től pedig a filmgyári alkotóműhely dramaturgja volt. a magyar televízió irodalmi munkatársaként folytatta pályafutását 1961-től, innen ment nyugdíjba ez év januárjában.

a 40-es évek végén, az 50-es években főként hangjátékokat, filmforgatókönyveket írt. műveiben elsősorban a polgári társadalom életét, felbomlásának körülményeit ábrázolta, alkotásaiban legfőképp a multtal való kiméletlen leszámolás tükröződik. munkásságát háromszor ismerték el józsef attila díjjal. legnagyobb hatású művei közé tartozik a sóbálvány című regénye, a közelmúltban új kiadásban is megjelent józsef és putifárné című regénye, s az ugyancsak nemrég közreadott önéletrajzi ihletésű belváros és vidéke című kötete. a vigszínházban éveken át nagy sikerrel játszották az ördög ügyvédje című drámáját. több művét franciára és németre is lefordították. thurzó gábor halála a magyar irodalmi élet fájdalmas vesztesége./mti/

--

14.26/a

- 26 -

14.26/a

bb.35. új forgalmi rend

fe/pr/a/ie

1979. február 7.

a fővárosi tanácsács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy új forgalmi rend lépett életbe a normafa és a jános-hegy köjnyékén. e szerint szombaton, vasárnap és ünnepnapokon 6 órától 22 óráig lezárják a jánoshegyi utat a konkoly thege uttól a budakeszi utig; erre az utszakaszra akkor csak a bkv autóbusszai hajthatnak be. ezzel egyidejűleg megváltoztak az elsőbbségi viszonyok a konkoly thege ut - jánoshegyi ut-ötvös ut csomópontban. az új forgalmi rend szerint az ötvös utról a konkoly thege utra kanyarodó irányé az elsőbbség. ugyancsak lezárták a tündérhegyi utnak, a jánoshegyi ut-mátyás király ut közötti szakaszát, valamint a mátyás király utat, a tündérhegyi uttól a csillaghegyi utig. ezekre az utszakaszokra december 1-től március 31-ig állandó behajtási tilalom van, március 31-től december 1-ig pedig szombaton, vasárnap és ünnepnapokon 6 órától 22 óráig tilos a behajtás.

a forgalomkorlátozásokra környezetvédelmi okok, valamint az üdülő-és pihenőterület megóvása érdekében van szükség. kérjük a járművezetőket, hogy a kihelyezett jelzőtáblákat fokozottan figyelve közlekedjenek ezen a területen.
/mti/

--

bb.36. simó józsef,

z/pró/a/1r

1979. február 7.

munkácsy-dijas keramikumművész temetése február 13-én, kedden délután 2 órakor lesz az óbudai köztemetőben.
/mti/

--

14.30/a

- 27 -

14.30/a

bb.37. halálos baleset

tr/pr/a/ie

1979. február 7.

pest megyében, vecsés külterületén kerekes László 23 éves boltvezető, bényei lakos személygépkocsival elütötte hamarik károly 76 éves, nyugdíjas budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kerekes László figyelmetlenül vezetett; a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot./mti/

-. -

bb.38. elfogták a körözött gajdicsot

tr/a/pr/a/ie

1979. február 7.

a napilapokban is közzétett fényképes körözés alapján a lakosság segítségével a rendőrség elfogta gajdics jános, 42 éves, büntetett előéletű porcsalmai kőművest, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy 1978. december 27-én dunakeszi lakásán megölte a 71 éves lépő ferencné. a pest megyei rendőrfőkapitányság gajdics jánost előzetes letartóztatásba helyezte, és tovább folytatja a bűnügy vizsgálatát./mti/

-. -

bb.39. szorosabb együttműködés az iparral - nagyobb exportlehetőségek, újabb vegyesvállalatok - a hungarotex sajtótájékoztatója

t/sz/tk/pp/a/ie

1979. február 7.

több mint 150 hazai textilgyár és szövetkezet termékeit exportálja a világ 100 országába a hungarotex külkereskedelmi vállalat. ugyanakkor ők látják el a textilipart a legfontosabb nyersanyagokkal, egyebek között szovjet gyapottal, lengyel műszállal, mongol, ausztráliai és új-zélandi gyapjuval, a fejlődő országokból származó pamuttal, valamint nszk-beli, angol és olasz mesterséges szálanyagokkal. ebben az évben a vállalat szakemberei nem számítanak a textilkereskedelem megélénkülésére, de a múlt évinél valamivel jobb a piaci helyzet.

/folyt.köv./
14.45/a

- 28 -

150507

bb.39./ szorosabb.....folyt./-a

vályi sándor vezérigazgatóhelyettes szerdai sajtótájékoztatóján elmondta: különösen a kötöttárú és a konfekcióipari termékek iránt nő a kereslet, más cikkekből, mint például méteráruból, kisebb az igény. ennek megfelelően az iparvállalatoknak gyorsabban kell alkalmazkodniuk a divátváltozásához. a minőséget tekintve jó közepszerűnek mondható a magyar textilipari vállalatok munkája, legalábbis a vásárlók megítélése szerint. tehát e téren is sok még a tennivaló.

az exportlehetőségek nagyobbak, mint korábban: új, gyorsan fejlődő piaci területek ígérkeznek az usa, ahol a hungarotex üzletkötői az első piackutatások és bemutatók nyomán, 10 millió dolláros üzletet kötöttek. többet szállítanak a hagyományos piacokra is, így a szovjetunióba és a nyugat-európai államokba.

az iparvállalatok munkáját nagy mértékben befolyásolja az alapanyagellátás. az idén csökken a behozatal a több országokból, főleg a nyerspamuté és fonalé, így a szocialista partnerektől érkező több gyapotból a hazai fonó-és szövőiparnak kell majd több és jobb minőségű alapanyagot gyártania.

legfontosabb piacaikon már 8 vegyesvállalat működik, további 10 országban irodát állítottak fel. idén brüsszelben nyílik hungarotex vegyesvállalat, s irodát létesítenek szingapurban. kenyában működő irodájukat - a forgalom visszaesése miatt - terveik szerint etiópiába helyezik át, mivel ott fokozódott a kereslet a magyar textilárú iránt.

a hungarotex fontos törekvése, hogy az iparvállalatokkal közös érdekeltséget hozzon létre a fejlesztésre, a termékösszetétel változásában és a kivitelben egyaránt. a pamutiparral már kidolgoztak ilyen jellegű szerződést, rövidesen a konfekció és a kötöttáru cikkeket, a gyapjutermekeket gyártó üzemekkel is kötnek társulást. tervbe vették a kis-és középüzemekkel, a vidéki tanácsi vállalatokkal való kapcsolatok javítását; velük szövetkezeti társaságokat alakítanak majd ki.
/mti/

-. -

14.50/a

- 29 -

150507

bb.40. megkezdődtek az országos mezőgazdasági filmapok kecskeméten
rap/p st ie 1979. február 7.

országos mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti filmapok kezdődtek szerdán kecskeméten, a megyei művelődési központban. a résztvevő mintegy 500 mezőgazdasági szakember előtt két nap alatt 36 növénytermesztési kertészeti, állattenyésztési, agrokémiai és élelmiszeripari filmet vetítenek le. a filmek többsége a korszerű nagyüzemi technológiákkal foglalkozik, mások a mezőgazdaság műszaki újításait mutatják be. mint a rendezvény megnyitóján elmondták, ma már 260 mezőgazdasági szakfilm áll az érdeklődők rendelkezésére. választék tehát van, s csak a gazdaságokon múlik, hogy mennyire élnek a szakmai ismeretközlés e kiváló lehetőségével. a két napos program györgy istván, a magyar mezőgazdaság, című 45 perces filmjének bemutatójával kezdődött.

a most 16. alkalommal megrendezett filmapokat, eddig mindig budapestben tartották, az idén első ízben választották helyszínül vidéki várost, a z ország legnagyobb mezőgazdasági megyéjének székhelyét, ahol a nagyüzemi gazdálkodás, különösen pedig a kertészeti termelés jelentős szellemi bázisa alakult ki. újítás az is, hogy a bemutatott filmeket szakmai zsűri bírálja el. csütörtökön délután hirdettek eredményt. a legjobb alkotásokat a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter díjával, nívódíjakkal és különdíjakkal jutalmazták. /mti/

--

bb.41. svéd forgácsolószerszámok bemutatója

hzsi/os/p ie

1979. február 7.

svéd forgácsolószerszámok bemutatóját rendezte meg szerdán székesfehérváron a gépipari tudományos egyesület megyei szervezete. a „mircona”, cég keményfém esztergakéseit, maró- és furókészleteit több magyar fémmegmunkáló vállalat használja. ezek többcélú befogókészülékek, s az ezredmilliméteres műveleti pontosság révén jelentős anyag-, valamint időmegtakarítás érhető el velük. az eddigi tapasztalatok szerint a svéd precíziós szerszámok alkalmazásával a felhasználó üzemek felére csökkentették forgácsolószerszám-készleteiket is. /mti/

--

15.25/p

-30-

16^o

bb.42. vegyes orvosi körzetek vas megyében -a megyei tanács
vb ülése

szel/is/p ie

1979. február 7.

jól bevált az üzemi körzeti orvosi ellátás vas megyében, ahol az ipari koncentráció ellenére még mindig sok közép- és kisüzem, az üzemegészségügy új praktikus „felállításában”, ugyanaz az orvos gyógyít egy kisebb körzetben és egy kisebb üzemben, amint a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén elmondták, az elmúlt négy évben háromszorosára nőtt az ilyen vegyes körzetek száma. a terület a mezőgazdasági üzemek dolgozóinak egészségügyi ellátásában - a szakemberek véleménye alapján- ezt tartja a jövő útjának. elsőként a sárvári járás 5 termelőszövetkezetében vizsgázott sikerrel a szervezet, amely a közelmúltban újabb három vegyes körzettel bővült a falvakban.

a vb-ülésen hangsúlyozták, hogy a korábban csekély iparral rendelkező megyében igen alacsony szintűről startolt az üzemegészségügy. ehhez képest igen nagy a fejlődés, hisz jelenleg 34 üzemben napi 104 órában vehető igénybe az üzemegészségügy szolgáltatásai. évente 154.000 -en fordulnak meg a rendelőkben, néhány helyen kihelyezett szakrendelés, a latex szombathelyi fonó-és szövőgyárában kislaboratórium is működik. de még sok a behoznivaló: többet várnak az üzemegészségügytől az egészségesebb munkahelyek megteremtésében való közreműködés, az egészségre ártalmas tényezők feltárása, felszámolása és a csökkent munkaképességek rehabilitációja terén. /mti/

--

bb.43. az oktatási minisztérium és a pedagógusok szakszervezete vezetőinek megbeszélése

i dg/tr/p pr ie

1979. február 7.

az együttműködés múltévi tapasztalatait, továbbfejlesztésének lehetőségeit és az idej feladatokat vitatták meg az oktatási minisztérium és a pedagógusok szakszervezete vezetői, élükön polinszky károly oktatási miniszterrel és voksán józsef főtitkárral. szerdán a szakszervezet gorkij fasori székházában megtartott évenként hagyományos eszmecsere ismertették és összehangolták az oktatáspolitikai párthatározat további végrehajtására kidolgozott intézkedési terveiket. kölcsönösen tájékoztatták egymást a felsőoktatás helyzetéről folyó vizsgálatról, valamint a pedagógusok élet-és munkakörülményeinek alakulásáról. áttekintették az oktatásiüggyel összefüggő időszerű gazdálkodási kérdéseket is. /mti/

--

15.35/p

-31-

16^o

bb.44. börtönbüntetésre ítélték egy sikkasztó boltvezetőt

dén/is/p ie

1979. február 7.

négy hónapon át szinte minden nap több ezer forintot sikkasztott el a bevételből Molnár János, a Hódmezővásárhelyi Rákóczi Tsz. terményboltjának volt vezetője. Az elvett pénz ellentételeként esetenként papíron megnövelte a raktáron levő áruk mennyiségét. Az árukészlet egyik ellenőrzésekor azonban fény derült manipulációira, és Molnárnak felelnie kellett tettéért. Mint kiderült, négy hónap alatt 350.282 forintot sikkasztott.

az ügyet szerdán tárgyalta másodfokon a szegedi megyei bíróság. Molnár Jánost magánokirat-hamisítással folytatólagosan elkövetett, jelentős kárt okozó sikkasztás miatt jogerősen két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélték. Büntetését börtönben kell letöltenie. Kötelezték a Tsz-nek okozott anyagi kár teljes megtérítésére, s két évre eltiltották a közügyek gyakorlásától is. /-mti/

--

bb.45. hazaérkezett Berlinből az obt küldöttsége

k ma/mi/p pr ie

1979. február 7.

szerdán hazaérkezett az NDK fővárosából a magyar békemozgalom küldöttsége, amely Sebestyén Nándorné, az országos béketanács elnökének vezetésével résztvett a béke világtanács berlini ülésén. /mti/

--

bb.46. madárkiállítás az állatkertben

i kg/z/p pp ie

1979. február 7.

a Magyarországon előforduló madarak kitömött példányából nyílt kiállítás szerdán az állatkert most felújított madártelelő épületében.

hazánkban összesen 338 madárfaj felbukkanását jegyezték fel az ornitológusok. 150 év munkájával gyűjtötték össze egy-egy példányukat, a második világháborúban azonban a madártani intézet épületével együtt megsemmisült az értékes kollekciónak. Az új, azóta kialakított, a 292 fajt bemutató gyűjteményt most tekintheti meg első alkalommal a nagyközönség.

/folyt köv./

15.45/puu

-32-

16¹⁰

bb.46. madárkiállítás....folyt/p

az állatok többsége vízi és pusztai faj, közöttük a buvárok, a vöcskök, a halevő gödény - másnéven pelikán- és a flamingó. Néhány olyan kitömött madár is látható, amely már kipusztult; ilyen a vörös kánya és a háromujjú harkály. Másokat - főként a ragadozó madarakat - most fenyegeti a kipusztulás veszélye, ezek egyedeit is kiállították, így a solymokét és a rétisasét. Ezek a madarak a mezőgazdaság kemizálása nyomán a mérgezések következtében rendszerint terméketlen tojásokat raknak, vagy a vékony tojás héj összetörik a keltező madár sulya alatt, emiatt évek óta nincsenek utódai.

a fokozott természetvédelem néhány fajnál érezteti már jótékony hatását, s több olyan madár a kedvező körülmények között ismét szaporodni kezd, vagy legalábbis nem pusztul tovább. Ezek közé tartozik az egerésző ölyv és a hortobágyon fészkelő nyári lud. A kiállítás egyik érdekessége a legrégebbi kitömött madár, az 1830-ból ránkmaradt vörösfejű gébics. Másik különlegesség, a nálunk előforduló legnagyobb testű vadon élő madár, a tuzok, amelynek egyes példányai a 25 kilót is elérik.

a kiállítás az állatkert nyitvatartási rendje szerint várja a látogatókat. /mti/

--

bb.47. fejleszteni kell az építőipari technológiát - az évm és két megye vezetőinek tervegezető tárgyalása

bty-kör-is/mné/p ie

1979. február 7.

két megyében, Békésben és Borsodban tartottak tervegezető tárgyalást szerdán az építésügyi és városfejlesztési minisztérium képviselőinek, valamint a megyei tanács vezetőinek részvételével.

a Békés megyei tanácskozásán mindenképp az a hangsúlyozták, hogy 1979-80-ban meg kell gyorsítani az építőipari technológia-váltást. növelni kell a panelgyártást, gyorsítani a téglá- és cserépipari vállalat rekonstrukcióját, s az építésben a fizikai munka gépekkel való felváltására kell törekedni. Szükségesnek tartják azt is, hogy a lakótelepeknél az eddig alkalmazott tetőtéri kazánfűtést megoldással korszerűbbre cseréljék fel. indokolt az is, hogy a megye lakóházainak fenntartási munkáit korszerűsítsék, s hogy ennek érdekében újabb gépeket szerezzenek be.

/folyt köv./

16.00/p

-33-

16¹⁵

bb.47. /fejleszteni kellfolyt/p

a borsod megyei tanácskozáson beszámoltak arról, hogy az építőipari vállalatok fejlesztésének eredményeként a múlt évben egymilliárd forint fölé emelkedett a vállalatok termelési értéke. többhelyütt bevezették az ország más részein már jól bevált alagutzasalus építési rendszert. sárospatakban már ezzel a technológiával építkeztek, s ezzel épül az új miskolci munkás-lakótelep, valamint putnokon 300 új bányászlakás. a mélyépítési munkák meggyorsítása érdekében tanulmányozzák a megyében a közműalagutak alkalmazásának lehetőségét. ez különösen a fenntartásnál eredményes megtakarítást pénzben is időben is./mti/

-. -

bb.48. gyilkos apát ítéltek el győrrött

cser/is/p ie

1979. február 7.

véres családi tragédia ügyében hozott ítéletet szerdán a győri megyei bíróság: idős bakacs fábián 52 éves tétőlakos 1978 november 19-én este két késszurással megölte 25 éves fiát, ifjú bakacs fábiánt. az áldozat ittasan akart belépni szülei házába, s miután nem engedték be, betörte az ajtót. az apa, aki szintén ittás volt, kést ragadott, s megölte fiát.

a győri megyei bíróság a súlyosító és az enyhítő körülményeket alaposan mérlegelve szándékos emberölés büntetnének elkövetése miatt idős bakacs fábiánt 6 évi, szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős. a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett, az ügyész pedig háromnapos gondolkodási időt kért./mti/

-. -

bb.49. életmentőket tüntettek ki szolnokon

laz/is/p ie

1979. február 7.

„életmentő emlékérem,„-mel tüntették ki csomor tiber, farkas ferenc és forgács ákos szolnoki lakosokat. 1978. december 23-án éjszaka szolnokon a megáradt zagyva jeges vizébe esett varga mihály szigetujfalui lakos. a három bátor ember a folyóba vetette magát, és a jeges sodrással megküzdve közösen, egymást segítve kimentették a parttól 30 méterre eltávolodott, életveszélybe került embert. a mentés után kórházbaszállításáról is gondoskodtak. a kitüntetést barta lászló, a megyei tanács elnöke szerdán adta át./mti/

-. -

16.10/p

-34-

1620

bb.50. mozgósítani a tartalékokat - medosz tanácskozás

t jf/tr/p pp ie

1979. február 7.

az állami gazdaságok idén az átlagosnál nagyobb ütemben fokozzák a termelést, ezért arra van szükség, hogy az üzemek szakszervezeti bizottságai javaslataikkal, észrevételeikkel az eddiginél is jobban segítsék a tervek megvalósítását, - ez volt az alaphangja a medosz-ban szerdán megrendezett országos tanácskozásnak, amelyen az állami gazdaságok szb titkárai és a medosz megyei titkárai vettek részt.

vánca jeno mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter-helyettes tájékoztatójában arról szólt, hogy meg kell gyorsítani a tartalékok feltárását. tavaly például 35 állami gazdaságban - kutatóintézeti szakemberek segítségével - 20-30 százalékkal sikerült növelni a növénytermesztésben a gépek kihasználását s a növényvédelemben, valamint a műtrágyázásban meglevő hasonló tartalékokat szintén mozgósítani kell. az állami gazdaságokban idén már energetikusok igyekeznek mérsékelni az üzemanyagfogyasztást, de további új módszerekkel jelentősen csökkenthető a növénytermesztés és az állattenyésztés energia-költségei.

a vitában elmondották: a gazdaságok szakszervezeti vezetői most arra mozgósítanak, hogy minden négyzetméter földnek gazdája legyen. sok gazdaságban terveket állítottak össze a biológiai alapok jobb hasznosítására és korszerűsítik a talajművelést, ami szintén hozzásegít a költségek visszafogásához./mti/

-. -

bb.51. a vendéglátás kiváló fóruma - védnöki tábla a szakmailag kifogástalan üzletekben

t kf/s/pp/p ie

1979. február 7.

a fővárosban 11, vidéken három újabb vendéglátóüzletben helyezhetik el a szakmai megbecsülést kifejező védnöki táblát - tették közzé szerdán a nyosz-ban a magyar szakácsok és cukrászok szövetségének eredményhirdetésén. az egyszerű néztábla lényegében azt tudatja, hogy az üzlet, az étterem a szakma legjobbjai közé tartozik. egyebek között olyan patinás vendéglátóhely, mint a százéves étterem, a ruszwurm cukrászda, a debreceni aranybika szálló első osztályu étterme kapott most védnökségi táblát. ezzel együtt 23 vendéglátóüzletben hirdeti a védnöki tábla a színvonalas munkát.

/folyt köv./

16.5/p

-35-

1650

bb.51./a vendéglátás.....folyt/p

a magyar szakácsok és cukrászok szövetsége a gasztronómiai újságírók nemzetközi szövetségének magyar tagozatával a vendéglátóhálózat színvonalának növelése érdekében 1976-ban hirdette meg a védnöki tábla pályázatát, amely tulajdonképpen a kereskedelem kiváló áruk fórumához hasonlítható. a réztábla garancia arra, hogy az üzletben a vendég minden tekintetben a szakmai követelményeknek megfelelő ellátásban részesül. a pályázat feltételei szigorúak - talán ezért is nem tolonganak a jelentkezők -, amit bizonyít, hogy a táblát „igénylő”, 37 üzlet közül csak a 14 nyerte el most a használati jogot. örvendetes viszont, hogy a pályázatot meghirdető két szövetség a múlt évi kilenc „táblás”, üzletet megerősítette jogában, mert vállalatlanul tartják a magas szakmai színvonalat./mti/

-. -

bb.52. szombathelyi orchideák az nszk-ba

lér/is/p di

1979. február 7.

az ideai első virágexport-szállítmány szerdán hagyta el a szombathelyi kertész tsz melegházait. az ország legkisebb, mindössze 27 hektáron gazdálkodó szövetkezete évente több mint százmillió forint értékű cserepes és vágott virágot értékesít, s ennek mintegy felét exportálja.

az üveg alatt jelenleg az orchidea pompázik a legszebben, s ebből az értékes virágból küldtek első exportszállítmányként 2.500 szálát münchenbe. a kedvelt virágból február 14-ig tizennégyezer szálát szállítanak az nszk-ba. a szerdai exportküldeményben még 4.000 cserepes növény - korall-virág, begónia, flamingó és fokföldi iblya - is volt. ezekben a napokban ausztriába is küldenek mintegy 5.000 tő cserepes virágot./mti/

-. -

bb.53. újabb durkó-mű a rádió „új magyar zene”, versenye díjazottjainak listáján

t mir/s/p pr di

1979. február 7.

„turner -illusztrációk”, című művével -28 zeneszerző 41 alkotása közül- a zenekritikusok és a közönség díját is durkó zsolt, kossuth-díjas zeneszerző nyerte el az „új magyar zene”, ezévi rádiós seregszemlájén-jelentették be szerdán a magyar rádió elnöki tanácsstermében megtartott díjkiosztó ünnepségen.

/folyt köv./

16.45/p

-36-

1400

bb.53./ újabb durkó-mű.....folyt/p

az immár nyolcadik alkalommal megrendezett versenyen - amelyen évről-évre az előző esztendőben, a rádió nyilvánossága előtt elhangzott legújabb magyar zenekari, kamarazene és kórusművek szerepelnek- a díjak odaítéléséről ezúttal is külön döntött a zenekritikusokból álló és a rádióhallgatók soraiból felkért zsüri. a kettős díjat faludi rezső, a magyar rádió zenei főosztályának vezetője adta át a nyertes mű szerzőjének.

díjazott művéről, munkájáról és terveiről durkó zsolt a következőket nyilatkozta az mti munkatársának:

- ezt a darabomat az angol rádió, a bbc felkérésére alig két éve írtam. ez volt az első alkalom, hogy a tekintélyes angol rádió, amely évente csupán egyetlen külföldi zeneszerzőnek ad megbízást, magyar szerzőt kért fel. a hegedűszólóra és tizennégy hangszerre írt mű - ősbemutatóként- 1976 októberében az angliai leeds város fesztiválján hangzott el először, erich gruenberg hegedűművész és a leedsi fesztiválzenekar előadásában. bizonyos értelemben a címe is összefügg e bemutató színhelyével, ugyanis hosszú évekig ez a város adott otthont turner-nek, a múlt század nagy angol festőjének, ezt a darabomat azóta már isztambulban, süttgartban, londonban és -az ősbemutató szöveglistájának közreműködésével- tavaly februárban, budapesten is bemutatták.

- kapcsolatom a rádióval csaknem olyan régi, mint zeneszerzői pályafutásom. először 1963-ban írtam egy zenekari darabot a magyar rádió megrendelésére. közvetlenül azután, hogy a római nemzetközi mesteriskola akkor még friss diplomájával a zsebemben hazajöttem. műveim jelentékeny részét azóta is a magyar rádió megrendelésére komponáltam: halotti beszéd című oratóriumom 1975. évi párizsi első díját is a magyar rádióknak köszönhetem: képviselői nevezték be a párizsi unesco-fesztivál versenyébe, jelenleg a magyar rádió megrendelésére dolgozom egy zenekari darabon, s ezzel párhuzamosan készül egy másik művem is: az ősszel sorra kerülő első szegedi kamarazenei fesztiválra írok egy kisebb tételéből álló kompozíciót.

- most moszkvába készülök, ahol „iconografia”, című, kürtre és kamaraegyüttesre írt darabomat játsszák márciusban. ez itthon már ismert: 1971-ben tarjáni ferenc mutatta be a budapesti kamaraegyüttes közreműködésével, s ugyanezt a művet a moszkvai hangversennyel csaknem egyidőben chicagóban is előadják - fejezte be nyilatkozatát durkó zsolt, akinek legújabb díjnyertes szerzeményét a kossuth rádió szerda esti adásában - az eredményhirdetés és a díjkiosztás hangképeivel együtt - hallhatták ismét a komolyzene kedvelői./mti/

16.55/p

-. -
-37-

1400

bb 54. erősszevonás szolnok térségében - ötvenezer hektárról már levonult a belviz- sajtótájékoztató az országos vízügyi hivatalban

t sb/kör/pány pp di

1979 febrkár 7.

negyven napja tart már az országban az ár-és belviz elleni védekezés, amelynek eddigi eredményeiről és a további tenni-valókról számolt be szerdai sajtótájékoztatóján vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, valamint bencsik béla, az árvédelmi és soltész istván, a belvizvédelmi törzs vezetője. a csapadékos és enyhe időjárás ugyanis már szilveszter napján nagy árhullámot indított el a tiszán és mellékfolyóin. ekkor kezdődött a védekezés, s alighogy január elején levonultak az első árhullámok a folyókon, ismét csapadékos, hóolvadási időszak kezdődött, amelynek következtében a maximumokat megközelítő és meghaladó áradások alakultak ki a tiszán és mellékfolyóin. ezeket a folyókat összesen 2800 kilométer hosszú töltés védi, s a magas árhullámok következtében általában 2000-2300 kilométer hosszú védelmi vonalat őriznek, védenek árvízvédelmi készültségben. nagy küzdelmet kellett vívni az áradás miatt összetörtlódott jéggel a berettyón, és a tiszán a balsai hid feletti szakaszon. a több kilométer hosszú és átlagosan 6 méter vastag balsai jégzúzás helyenként megközelítette és elérte a 15 méteres vastagságot is. a vízügyi igazgatóságok jégtörőhajói és a jégrobbantó osztagok azonban néhány nap alatt sikeresen eltávolították ezeket a veszélyes torlaszokat.

a tiszta árhulláma szerdán a középső szakaszon dorogmánál tetőzött, s vízszintje 13 centiméterrel haladta meg az 1970. évi maximumot. a dorogma fölötti szakaszon apad már a folyó, de nagyon lassan, ezért a felső, a középső és az alsó szakaszon egyaránt tartós védekezésről kell gondoskodni. a bodrogon - ahol az árhullám tetőzése a felső szakaszon 33 centiméterrel haladta meg a maximumot - ugyancsak lassu az apadás, de az utóbbi két évben megerősített balparti töltések sikerrel állják a hatalmas víztömeg nyomását. a jobbpart ugynevezett nyílt árterében 100 csatládot átmenetileg biztonságosabb helyre kellett telepíteni. az eddigi jelzések szerint 50 épület erősen megrongálódott. lassan apad már a víz tiszadob térségében, így valószínű, hogy a nyári gát védőinek erőfeszítései sikerrel járnak. az apadás ellenére még mindig magas vizet tartanak a folyók gátjai, s ezért felkészültek a minél inkább erősödő átázások, töltéscsurgások elleni küzdelemre. tiszatarján térségében a gát mentén például összesen 2400 négyzetméteres ellenyomásos medencével fogják fel az átszivárgott vizet. másutt általában homokzsákokkal és kőbordákkal támasztják meg az átázott töltések oldalát, nehogy megcsusszon a gát.

/folyt köv/
17.13/ny

-38-

kilenc település mintegy 300 lakóházát körülvette a víz, több mint

bb 54. / erősszevonás ...1.folyt^{ny}

az előrejelzések szerint szolnok térségében a jövő hét elején tetőzik a tiszta árhulláma, a maximum körüli vízszinttel, s néhány nap múlva csongrádnál, majd a jövő hét közepén szegednél a maximumot meghaladó vízállásokkal. a szolnok alatti szakaszon, elsősorban vezensy, tószeg, tiszavárkony, martfü, tiszajenő és tiszakécske térségében 25-30 kilométer hosszú nyulgátat kell építeni, hogy megvédjék a lakott területeket az elöntéstől. ezért nagy erőket, hat-nyolcszáz embert és honvédségi alakulatokat vonnak össze ebben a térségben, mert az átázott talajon rendkívül nehezen mozoghatnak gépekkel, s ezért főként kézi erővel kell a nyulgátak helyére hordani a védekező anyagokat. a homokzsákok megtöltésében azonban korszerű berendezéseket vesznek igénybe. a vízügyi szakemberek számításai szerint, ha nem kapnak újabb jelentős csapadékot a folyók vízgyűjtő területei, akkor még legalább két héten át kell intenzív erővel védeni a gátakat. a vízlevonulását követően azonnal megkezdik a gátak tetején, oldalán keletkezett sérülések kijávitását, a gépek rendbehozását, hogy felkészülten várhassák a tavaszi, nyári áradásokat is.

jelenleg készültségben őrzik a tiszavölgyi folyók 1976 kilométer hosszú védvonalát, s ebből 1364 kilométer hosszú töltést harmadfoku erővel a tiszán cigánd és csongrád között, a bodrogon, a lónyai csatornát és a hortobágy-berettyót. az emberek több mint 500 jármű és gép segíti. az ár elleni védekezésben szerzett tapasztalatokból máris több következtetést lehet levonni. az egyik fontos megállapítás, hogy a folyók vízgyűjtő területéről az erdők csökkenésével és a különböző, ugynevezett civilizációs hatások nyomán gyorsabban vonul le a csapadék, a víz a folyókba, s ennélfogva mind magasabb árhullámokra kell számítani. régi tapasztalat, hogy a sokszori figyelmeztetések ellenére gyakran építkeznek még vízjárta területekre, ahol a víz károkat okoz.

a sokévi megfigyelések szerint az országban évente átlagosan 130 ezer hektár területet borít el a belviz, de az idén február 2-án legnagyobb kiterjedésének időszakában 176 ezer hektárt öntött el. azóta kerekén 50 ezer hektárról sikerült eltávolítani a belvizet. a körösök magas árhulláma miatt a hortobágy-berettyó csatorna torkolatát le kellett zárni az ugynevezett árvízkapuval, nehogy a körösök vize felduzzassa. ezért a csatornamenti területek belvizének szivattyuzását sem engedhették meg a körösök apadásáig.

/folyt köv/
17.18/ny

-39-

ms

bb 54. / erősszevonás...folyt/ny

szerdán került sor az árvizkapu megnyitására, ami azt jelenti, hogy most már a hortobágy-berettyó vizét fogadják a körösök, s így megkezdhetők az erőteljesebb szivattyuzások is. egyébként az ugynevezett belvizi tározókban 105 millió köbméter vizet tartottak vissza átmenetileg. jelenleg 3000-en vesznek részt a belvizi elleni védekezésben, s a vízügyi igazgatóságok 180 szivattyutelepe, 171 hordozható szivattyuja másodpercenként 377 köbméter vizet emel át a belvizi csatornákból a folyókba. a belvizi károkról eddig beérkezett jelzések szerint 65 vályogfalú lakóház dőlt össze a mélyebben fekvő területeken, s ennek többszöröse a megrongálódott épületek száma. a sérülések nagyobb része azonban később keletkezik, amikor már nemcsak a talaj felszínéről vonul el a víz, hanem a talajvíz is lejjebb süllyed, így kiszáradnak, megrepednek a falak./mti

..-

bb.55. elfogták a gyanúsítottat

fe/p di

1979. február 7.

budapesten a iv. kerületi komjáth aladár utca 28 földszint 2. számú lakásában hétfőn éjszaka ismeretlen tettes megfojtotta radványi györgy, 34 éves fűtőt. a budapesti rendőrfőkapitányság széles körű nyomozást indított a tettes elfogására. ennek eredményeként elfogta és őrizetbe vette a bűncselekmény elkövetésével alaposan gyanúsítható horváth józsef 28 éves, foglalkozás nélküli, büntetett előéletű budapesti lakost. a rendőrség tovább folytatja a nyomozást./mti/

..-

bb.56. nő a termelés, bővült a választék péten -műtrágyagyártók, forgalmazók és felhasználók tanácskozása péten

bév/is/p di

1979. február 7.

egyenletes a termelés és a szállítás, kiheverte az elmúlt évek értékesítési és technológiai nehézségeit hazánk legnagyobb műtrágyagyára, a péti nitrogénművek - jelentette be szerdán kisgergely lajos igazgató a műtrágyagyártás, forgalmazás és felhasználás képviselőinek országos tanácskozásán, péten. az eszmecszerén részt vett zsengellér istván nehézipari, dénes lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter helyettes.

/folyt köv./

17.15/p

-40-

1730
p

bb.56./ nő a termelés....folyt/p

a gyáróriásban, amelynek elsősorban a nitrogénműtrágya-ellátásban van kulcsszerepe, ebben az esztendőben egy millió 260 ezer tonnányi műtrágyát állítanak elő, 160 ezer tonnával többet, mint tavaly. százezer tonnával növelik az exportot is. a termelés volumenének növelése mellett bővítették a választékot: a péti nitrogénművek berendezkedett a folyékony műtrágya gyártására, a technológiai berendezések kiegészítésével napi 200 tonnásra növelte kapacitását. gondot okoz azonban, hogy bár a folyékony műtrágya gyártására a mezőgazdaság sürgetése nyomán készültek fel, a felhasználók nem közlik a pontos igényeket, szükségleteket a gyárral. az igazgató beszámolt arról is, hogy megoldották a fémkelátok gazdaságos gyártását. ezek a fémvegyületek a növények és a talaj mikroelem-ellátását szolgálják majd. kikísérletezték péten a lassan ható karbamidot, ugyanakkor eredményesen foglalkoznak a nitrogéntartalmú szennyvizek hasznosításával. a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezetben például csaknem tízszeresére növelték a fűhozamot a szennyvíz-öntözés segítségével. poros tamás a budapesti vegyiművek igazgatója a többi között arról számolt be, hogy jól bevált wuxal levéltrágya után új variánsok gyártására készülnek. szabó gellért, a peremartoni vegyipari vállalat igazgatója elmondta, hogy a náluk gyártott variálható összetételű hármas műtrágya rendkívül keresett a piacon. kopácsi ernő, az agrotársulat vezérigazgatója ehhez hozzátette, hogy a peremartoni műtrágyából kétszeres mennyiséget is eladhatnának, s ezért szükség lenne a vállalat kapacitásának bővítésére.

a műtrágya-forgalmazás aktuális kérdéseiről is szó esett a tanácskozáson. visszatérő probléma a máv szűk szállítási kapacitása, amely különösen a szezon idején érződik. ezen a problémán azonban éppen a mezőgazdaság és az ipar jobb együttműködése segít: egyre több helyen valósítják meg a közúti szállítást.

a résztvevők elismeréssel szóltak a péten látottakról, ahol az új, nagy teljesítményű műtrágyagyár már kifogástalan minőségű terméket ad. ugyanakkor szóltak arról is, hogy a régi technológiával üzemelő műtrágyagyárak minőségjavításilehetőségei behatóan tároltak. ezeknek termékeit nem ajánlatos hosszabb ideig tárolni, a mezőgazdasági üzemek csak a gyors felhasználással kerülhetik el a tapadás okozta károkat./mti/

..-

17.20/p

-41-

1730
p

bb.58. idegenvezetők klubja alakult miskolcon

kör/is/p di

1979. február 7.

idegenvezetők klubja alakult szerdán miskolcon, a borsod megyei tanács idegenforgalmi hivatalának szervezésében. a miskolcon, sárospatakon, tokajban és a megye más településein tevékenykedő idegenvezetők közül több mint száz-an lettek a klub tagjai. a hetenkénti találkozókon a résztvevők kicserélik tapasztalataikat, beszámolókat hallgatnak meg az idegenforgalmi nevezetességekről, tájékoznak a látogatóknak bemutatható új létesítményekről, így például a gönci huszita házban berendezett helytörténeti gyűjteményről, illetve a komlóskai tájházról, melyet egy népi műemlék-épületben alakítanak ki. az előadásokat diavetítéssel teszik szemléletessé,

a borsod megyei tanács idegenforgalmi hivatala az utóbbi években száznyolcvan idegenvezetőt képezett ki. jelenleg is tartanak egy tanfolyamot, több mint hatvan résztvevővel.
/mti/

bb.57. ütemszerű fejlesztés a balatoni üdülőterületen - ülést tartott a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság

sb/fe/pp/p di

1979. február 7.

megfelelő ütemben valósulnak meg a balatoni központi fejlesztési program esedékes előirányzatai - állapította meg szerdai ülésén a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság. a balatonpart infrastrukturális hálózatának bővítésével együtt jelentősen javult az üdülőkörzet ellátása.

a fejlesztési programban különösen nagy gondot fordítanak a környezetvédelmi, közelebbről a vízminőség-védelmi beruházások megvalósítására. ezekre ebben a tervidőszakban mintegy 2 milliárd forintot fordítanak. megkezdtek már a kis-balaton helyreállítási tervének és a zala-menti tározó tervének kidolgozását. elkészültek azok a programok is, amelyek alapján megoldják a tavat tápláló patakok és egyéb vízfolyások hordalékának és növényi tápanyagának visszatartását, hogy ne terheljék, szennyezzék a balaton vizét. így még ebben a tervidőszakban korszerű ülepítő- és tisztító épül badacsonyan. biztató a vízellátás fejlődése, a tervezettet is meghaladja a vízművek kapacitásának növekedése.

/folyt köv./

17.35/p

-42-

17.45

bb.57./ütemszerű.....folyt/p

így az üdülési szezon csúcsforgalmában is lesz elegendő ivóvíz-. hasonlóképpen jelentős, hogy a szennyvíz-tisztító telepek kapacitása is meghaladja majd az előirányzottat, s a csatornahálózat fejlesztésével lehetőség nyílik akarattya, révfülöp, csopak közművesítésére, a megtisztított, szennyvíznek pedig más területre történő átvezetésére.

a programnak megfelelően bővítik a strandokat, különösen a szabad strandokat, ugyanakkor a parkosítással kulturált környezetet alakítanak ki. a régebbi községi, ugynevezett fizetőstrandok, egy része azonban még túlszűfolt, és felszerelésük is hiányos. az üdülési szálláshelyek növekedése lényegesen elmarad az előirányzottól, főként a vállalati üdülőépítések lassulása miatt. az olcsó szálláshelyek iránt megnövekedett kereslet kielégítése érdekében az idén a tervezettnél már több kemping szálláshely várja a vendégeket. az üdülőhelyek közterületeinek tisztítására az utóbbi években 171 millió forintért vásároltak csaknem száz „takarító”, gépet- főként központi támogatásból - a megyei tanácsok. az üdülőtelepek tisztasága azonban még mindig kifogásolható.

a tervidőszakban meghatározott fejlesztési program legfontosabb előirányzatait teljesítik, sőt némileg meg is tetézik. a tervezett fejlesztésekkel a balatoni üdülőkörzet mintegy tíz milliárd forint értékű beruházással gazdagodik, az igények maradéktalan kielégítését azonban még ez a fejlesztés sem oldja meg így néhány területen a jövőben is számolni kell feszültségekkel, gondokkal.

az üdülőterület hosszú távú rendezési és fejlesztési céljai 706 millió forinttal támogatták a központi balatonfejlesztési alapból. a központi támogatásban részesített fejlesztések beruházói pedig saját eszközeikből 540 millió forintot használtak fel. ennek legnagyobb részét - 38 százalékát - a vízgazdálkodás fejlesztésére fordították, 26 százalékával a közlekedés, 15 százalékával a környezetvédelem, 10-11 százalékával pedig a strandok és a kereskedelem hálózatának fejlesztését segítették.
/mti/

17.40/p

-43-

17.50

bb.59. időjárásjelentés

gg/p di

1979. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, szerdán
19 órakor:

délnyugat felől felhősödés

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől fokozatosan megnövekszik a felhőzet és előbb a dunántúlon, később máshol is többfelé várható eső, ónos eső, helyenként átmenetileg havazás. a déli szél a dunántúlon időnként erős, máshol élénk lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 2 - plusz 7 fok között várható./mti/

--

felhasználható 21 órától!

bb.60. gálaest a gyermekszolidaritási alap javára - az erkel színházban és a tévé-képernyőkön

t mir/z/p di

1979. február 7.

a nemzetközi gyermekév alkalmából nagyszabású gálaestet rendeztek szerdán este az erkel színházban. az állami ifjúsági bizottság, a kulturális minisztérium és a magyar televízió közös rendezvényén - amelyet egyenes adásban közvetített a televízió - csaknem 200 szereplő, közöttük művészeti életünk számos kossuth-, jászai-, erkel- és liszt-díjas kiválósága szórakoztatta - tiszteletdíjáról lemondva - a közönséget.

a három órás műsorban ady, józsef attila és petőfi versei, schubert és liszt művei mellett, egyebek között ibsen, milne és móra ferenc prózai műveiből, továbbá az operairodalom néhány remekéből hangzottak el részletek a magyar állami operaház zenekara, a budapesti madrigál kórus és dobsa sándor együttesének közreműködésével. a gálaesten fellépett a tátrai vonósnégyes, a magyar rádió gyermekkórusa, valamint az apostol és a fonográf együttes is.

az est teljes bevételét a nemzetközi gyermekszolidaritási alap javára fordítják./mti/

--

bb.61. haydn - mozart est ózdon

kör/is/p di

1979. február 7.

a miskolci szimfonikus zenekar, amely nemcsak a megyeszékhelyen ad hangversenyt, hanem évente csaknem harminc alkalommal borsod más városaiban is rendszeresen vendégszerepel, szerdán az ózdi kun béla művelődési házban tartott koncertet. a műsoron haydn b-dur zongoraversenye és mozart c-dur szimfóniája hangzott el a zenekar szólistáinak közreműködésével, mura péter liszt-díjas, érdemes művész vezényletével./mti/

--

19.15/p

-44-

1979

bb.62. újabb csőtörés - kijavított vezetékek

i ob/gg/p di

1979. február 8.

szerda délután a xi. kerületben a budafoki ut- bertalan lajos utca sarkán eltört egy 125 milliméteres víznyomócső. a szerelők előreláthatólag már a késő éjszakai órákban, de legkésőbb reggelre végeznek a javítással. addig mintegy 50 lakás marad víz nélkül.

kispesten a nagy lajos körút-bem utca kereszteződésében ugyancsak szerdán megrongálódott vezeték sérült szakaszát még nem sikerült megtalálni. emiatt a szabó ervin utca-marx utca-katica utca körzetében 25 házban szünetel a vízszolgáltatás.

a xi. kerületi kamaraerdei úton, a vasvári laktanya előtt és az m 7-es autópálya mellett, a benzinkút közelében eltörtött vezetékeket a délutáni órákban kijavították./mti/

--

bb.63. műsorváltozás

gg/ny di

1979 február 7.

a józsefvárosi színházban tolnai miklós betegsége miatt a kötélen a niagara felett című előadás helyett február 8-án cseh tamás önálló estjére kerül sor, a február 9-i előadás elmarad, a jegyek március 3-ra érvényesek, illetve a váltás helyén visszaváltthatók./mti/

--

bb.64. tűz a noszlopy úton

i ob/gg/p di

1979. február 7.

szerdán délután robbanás történt budapesten a x. kerületben a dissousgázgyár noszlopy uti gázpalack töltőtelepén. egy gázpalack felöltése közben - feltehetőleg a fémpalack és a folyadék surlódása következtében - szikra keletkezett és az acetone meggyulladt. az égő acetone berobbantott két gázpalackot, és a robbanás hatására a többi palackot töltő csövek is megrongálódtak. a kiömlő gáz meggyulladt és a tűz rövid idő alatt áttért a töltés alatt lévő dissousgáz palackokra. a helyszínen tartzkodó futaki istván könnyebb sérülést szenvedett..

a tűzoltók azonnal nagy erővel vonultak a helyszínre. a környéket lezárták, a palackokat 24 vízszugárral hűtötték, majd 20 óra 48 perckor eloltották a lángokat.

a kár felmérése és a robbanás, valamint a tűz okának vizsgálata ezután kezdődik. a palackokat tovább hűtik az újabb gyulladási elkerülése érdekében. robbanásveszély azonban már nincs.

/mti/
22.10/p

--

-45-

22.15

bb.65. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p di

1979 február 7.

34. elhunyt thurzó gábor
35. új forgalmi rend
36. simó józsef temetése
37. halálos baleset
38. elfogták a körözött bajdicsot
39. szorosabb együttműködés az iparral
40. országos mezőgazdasági filmnapok
41. svéd forgácsolószerszámok bemutatója
42. vegyes orvosi körzetek vas megyében
43. az oktatási minisztérium és a pedagógusok szakszerv. megbeszélése
44. börtönbüntetésre ítélték egy sikkasztó boltvezetőt
45. hazaérkezett az obt küldöttsége berlinből
46. madárkiállítás az állatkertben
47. fejleszteni kell az építőipari technológiát
48. gyilkos apát ítélték el győrről
49. életmentőket tüntettek ki szolnokon
50. medosza tanácskozás
51. a vendéglátás kiváló fóruma
52. szombathelyi orchideák az nszk-ba
53. újabb durkó-mű
54. sajtótájékoztató a vízügyi hivatalban
55. elfogták a gyanúsítottat
56. tanácskozás péten
57. üzemszerű fejlesztés
58. idegenvezetők klubja
59. időjárásjelentés
60. gálaest
61. haydn-mozart-est
62. csőtörés
63. műsorváltás
64. tűz
65. hírnegyék

/mti/

-.-

22.00/p

-46-

22

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zoltán
szerkesztette: izsák erika
dosztányi imre

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 8. c s ü t ö r t ö k

bb.1. öt újabb koncertsorozat - elmarad a február 16-i zongora-
hangverseny

i mir/mi/p pr di

1979. február 8.

öt új bérleti hangversenysorozat kezdődik a következő napokban - hetekben az országos filharmónia rendezésében. közülük nemcsak sorrendben, programjával is kiemelkedik a liszt ferenc kamarazenekar négy koncertből álló vivaldi-ha:ndel sorozata. a barokk-muzsika mestere „l,estro armonico,, című klasszikus hegedűkompozíciójának és ha:ndel „12 concerto grosso,, jának darabjai csaknem minden hangversenyévi programján szerepelnek ugyan, a két teljes ciklust azonban hazai zenekar - egyetlen sorozat keretében - most először tűzi műsorára.

közvetlenül a nagy érdeklődéssel várt vivaldi-ha:ndel sorozat február 10-i nyitóhangversenye után „századunk zenéje,, címmel indul újabb, három koncertből álló bérleti hangversenysorozat, amelyben neves hazai művészek tolmácsolásában - néhány, századunkban klasszikussá vált remekmű mellett - új magyar alkotások is megszólalnak. a február 11-i első hangversenyen például kalmár lászló „monológ,, című művét ősbemutatóként hallhatják a bérlet tulajdonosai, a március 11-i zárókoncerten pedig szőnyi erzsébet egyik új kompozíciója hangzik el először hazai pódiumon.
/folyt köv./

-1-